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Пос пех рэ гі я наль на-

га су пра цоў ніц тва па-

між Бе ла рус сю і Ра сі яй

на тхніў на па шы рэн не 

та ко га во пы ту на ін шыя 

кра і ны. Ідэі сяб роў ства 

рэ гі ё на мі гу чаць апош-

нім ча сам на са мых 

роз ных двух ба ко вых 

су стрэ чах з удзе лам 

Бе ла ру сі. Дня мі ў Мінск 

пры яз джа юць прад-

стаў ні кі ін фар ма цый най 

сфе ры Каст рам ской 

воб лас ці Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі, і гэ та на го да 

азір нуц ца і па гля дзець, 

чым на поў не ны фар мат 

ад но сін «кра і на — ра-

сій скі рэ гі ён».

Най ноў шая гіс то рыя су-

пра цоў ніц тва каст ра мі чоў і 

бе ла ру саў на ліч вае больш 

за 15 га доў. Яшчэ ў 2003-м 

па між ад мі ніст ра цы яй ра-

сій скай воб лас ці і Брэсц кім 

аб лас ным вы ка наў чым ка-

мі тэ там бы ло пад пі са на па-

гад нен не аб ганд лё ва-эка на-

міч ным, на ву ко ва-тэх ніч ным і 

куль тур ным су пра цоў ніц тве. 

Праз два га ды ана ла гіч ны 

да ку мент пад пі саў Ві цеб скі 

аб лас ны вы ка наў чы ка мі тэт, 

яшчэ праз год — Ма гі лёў скі.

На рэш це ў лю тым 

2017 го да ў рам ках ві зі-

ту дэ ле га цыі Каст рам ской 

воб лас ці на ча ле з гу бер-

на та рам Сяр ге ем Сіт ні ка-

вым (пад час ві зі ту ад бы лі ся 

су стрэ чы з Прэ зі дэн там і 

прэм' ер-мі ніст рам Бе ла ру сі) 

бы ло пад пі са на па гад нен не 

аб ганд лё ва-эка на міч ным, 

на ву ко ва-тэх ніч ным і са цы-

яль на-куль тур ным су пра цоў-

ніц тве па між ура дам Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь і ад мі ніст ра цы-

яй Каст рам ской воб лас ці.

У жніў ні для рэа лі за цыі 

па гад нен ня быў пры ня ты 

план су мес ных ме ра пры-

ем стваў на най блі жэй шыя 

два з не вя лі кім га ды. Ба кі 

па ста ві лі кан крэт ныя за да-

чы ў сфе ры пра мыс ло вас-

ці, бу даў ніц тва, жыл лё ва-

ка му наль най гас па дар кі, 

аг ра пра мыс ло ва га і ле са-

пра мыс ло ва га комп лек саў. 

За пла на ва лі так са ма ўма-

цоў ваць су вя зі ў сфе рах ін-

фар ма цыі, аду ка цыі, ахо вы 

зда роўя, на ву кі, куль ту ры і ў 

вы ста вач на-мар ке тын га вай 

дзей нас ці.

Яшчэ ра ней, пад час 

ІV Фо ру му рэ гі ё наў у Маск ве, 

быў за клю ча ны ме ма ран дум 

аб су пра цоў ніц тве ў га лі не 

дру ку і ін фар ма ты за цыі па-

між ін фар ма цый на-ана лі-

тыч ным упраў лен нем Каст-

рам ской воб лас ці Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі і Мі ніс тэр ствам 

ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь.

Ця пер, праз год пас-

ля пад пі сан ня па гад нен ня, 

і праз во сем ме ся цаў пас-

ля пад пі сан ня ад па вед на га 

пла на мож на пад во дзіць не-

ка то рыя вы ні кі.

«На пра ця гу апош ніх га-

доў Бе ла русь з'яў ля ец ца вя-

ду чым ганд лё вым парт нё рам 

Каст рам ской воб лас ці, —

па ве дам ляе прэс-служ ба ад-

мі ніст ра цыі ра сій ска га рэ гі ё-

на. — Па да ных мыт най ста-

тыс ты кі, знеш не ганд лё вы 

аба рот Каст рам ской воб лас-

ці з Рэс пуб лі кай Бе ла русь за 

2017 год склаў $51,7 млн, 

гэ та 11,8 % ад уся го аб' ёму 

знеш не ганд лё ва га аба ро-

 ту Каст рам ской воб лас ці 

(у 2016 го дзе — 11,1 %)».

У 2017 го дзе каст ра мі-

чы на рас ці лі экс парт у на-

шу кра і ну на $2,7 млн. Адзін 

з най буй ней шых рэ гі ё наў 

Цэнт раль най фе дэ раль най 

акру гі Ра сіі па стаў ляе ў Бе-

ла русь драў ні ну і вы ра бы з 

яе (больш за 74 % тэ ры то рыі 

рэ гі ё на па кры та ля са мі), ма-

 шы ны і аб ста ля ван не, за па с-

ныя част кі да іх, хі міч ную 

пра дук цыю.

Бе ла русь, у сваю чар гу, 

пра дае хар чо выя та ва ры і 

сель ска гас па дар чую сы ра-

ві ну, ма шы ны і па груз чы кі, 

бу даў ні чыя ма тэ ры я лы, тэкс-

тыль, абу так. Ле тась на шай 

кра і най бы ло па стаў ле на 

ў гэ ты рэ гі ён Ра сіі та ва раў 

пра мыс ло ва га пры зна чэн ня 

на $8,4 міль ё на (тэмп рос ту 

склаў 140 %), мя са-ма лоч-

най пра дук цыі, ага род ні ны, 

іль ну-сыр цу — на $4,74 міль-

ё на.

«Бе ла рус кія та ва ры шы-

ро ка прад стаў ле ны ў ганд-

лё вых сет ках Каст рам ской 

воб лас ці і ка рыс та юц ца ня-

змен ным по пы там у каст ра-

мі чоў дзя ку ю чы іх вы со кай 

якас ці і да ступ най ца не», — 

па ве дам ляе ін вес ты цый ны 

пар тал ра сій ска га рэ гі ё на.

У 2017 го дзе бе ла рус кія 

вы твор цы хар чо вай пра-

дук цыі, а так са ма на род ныя 

май стры пры ня лі ўдзел у 

двух каст рам скіх кір ма шах. 

Акра мя та го, мін скі Свя та-

Елі са ве цін скі жа но чы ма-

нас тыр пра па ноў ваў сваю 

пра дук цыю на кір ма шы, 

пры све ча ным Дню сла вян-

ска га пісь мен ст ва. Два з 

гэ тых кір ма шоў пра хо дзі лі 

яшчэ да пад пі сан ня пла на 

па рэа лі за цыі па гад нен ня 

аб су пра цоў ніц тве.

Мож на ка заць пра на-

ладж ван не вы твор чай ка а-

пе ра цыі па між бе ла рус кі мі 

і каст рам скі мі прад пры ем-

ства мі лёг кай пра мыс ло-

вас ці. У 2017 го дзе Сло нім-

ская кам воль на-пра дзіль ная 

фаб ры ка вы ка на ла за ка заў 

прад пры ем стваў ра сій ска-

га рэ гі ё на па пе ра пра цоў цы 

воў ны на су му $2,5 млн, а 

Жло бін ская швей ная фаб-

ры ка — па сва ім про фі лі на 

су му $327 ты сяч.

Раз ві ва ец ца ка а пе ра цыя 

па між Мін скім ма тор ным 

за во дам і Каст рам скім за-

во дам аў та кам па не нтаў. На 

пра ця гу мі ну ла га го да бы лі 

су мес на пра ве дзе ны ра бо ты 

па ар га ні за цыі на каст рам-

скім прад пры ем стве вы твор-

час ці порш не вых коль цаў. 

Гэ тыя дэ та лі бе ла рус кі за-

вод за куп ляе ў каст ра мі чоў 

прак тыч на для ўсіх ма дэ ляў 

ру ха ві коў. Ле тась ра сій-

скі ім парт склаў су му ка ля 

$425 ты сяч.

Перс пек тыў ны мі кі рун ка-

мі су пра цоў ніц тва ба кі так-

са ма на зы ва юць сель скую 

гас па дар ку, у пры ват нас ці, 

ма дэр ні за цыю жы вё ла га-

доў чай га лі ны, раз віц цё 

буль ба вод ства, па стаў кі да-

рож най і сель ска гас па дар-

чай тэх ні кі.

Што да ты чыц ца па ста-

вак бе ла рус кіх элект ро бу саў 

ар га ні за цы ям каст рам ской 

воб лас ці, то, ня гле дзя чы на 

на вед ван не ра сій скім гу бер-

на та рам «Бел ка мун ма ша», 

на кі ра ва ную па вы ні ках гэ-

та га ві зі ту ка мер цый ную 

пра па но ву з бо ку бе ла рус-

кай кам па ніі, тра лей бус нае 

ўпраў лен не го ра да Каст ра-

мы не за пла на ва ла куп лю 

тра лей бу саў ні на 2017-ы, ні 

на 2018 год.

Ад ным з пунк таў пла на 

пра ду гле джа на пра пра цоў-

ка пы тан ня аб ства рэн ні на 

тэ ры то рыі ра сій ска га рэ гі ё-

на адзі на га цэнт ра про да жу 

і сэр віс на га аб слу гоў ван ня 

бе ла рус кай тэх ні кі. Ад нак і 

МАЗ, і «Гом сель маш», і МТЗ 

па лі чы лі ства рэн не та ко га 

цэнт ра па куль не мэ та згод-

ным.

Але трэ ба ска заць, што 

ра бо та над ты мі пунк та-

мі пла на, рэа лі за цыя якіх у 

2017—2018 га дах ака за ла ся 

не маг чы май, пра цяг ва ец ца. 

І кан чат ко выя вы ні кі бу дуць 

пад ве дзе ныя пас ля за вяр-

шэн ня 2019 го да.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА



ПРЫВІТАННЕ, КАСТ РА МА!
Як мы су пра цоў ні ча ем у фар ма це «кра і на—рэ гі ён»

Кам па зі цыя «Каст ра ма» пе цяр бург ска га гур та «Иван Ку па ла» гу ча ла 
пад час цы ры мо ніі ад крыц ця Алім пі я ды 2014 го да. Пес ня па чы на ец ца 
са слоў «Здо ро во, Кост ро ма!». На фо та: свя точ нае шэс це ў Каст ра ме 

ў Дзень го ра да, жні вень 2017 го да. http://lіfekostroma.ru

АД СА ДОЎ НІ КА 
ДА ІН ЖЫ НЕ РА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

На прык лад, той жа са на то рый 

«Лёт цы» ў Ві цеб скім ра ё не — сён-

ня адзін з са мых па пу ляр ных ся род 

да ступ ных па бюд жэ це. Па го дзім-

ся: не ўсім важ ны ды зайн ну ма ра, 

ку ды пры ваб ней шы хва ё вы лес, 

дзе і зна хо дзіц ца са на то рый, і пры-

го жае во зе ра Шэ ві на, да яко га ру-

кой па даць, і дзе мож на не толь кі 

па ку пац ца, але і па ка тац ца на лод-

ках і ка та ма ра нах і па ры ба чыць. 

Да гле джа ны пляж, як і на ва коль ная 

тэ ры то рыя, якія су пра цоў ні кі са на-

то рыя што год з лю боўю рых ту юць 

да но ва га се зо на, да да юц ца.

А дзе ж абя ца ны трох ра зо вы 

швед скі стол? Спя ша ем ся пе рай-

сці да цал кам еў ра пей ска га сэр ві су 

і сар дэч на за пра ша ем у са на то рый 

«Плі са». Тая ж Ві цеб ская воб ласць, 

Га ра доц кі ра ён. З пер ша га по гля ду 

ві да воч на, што тут ста ра лі ся ўва со-

біць су час ныя тэн дэн цыі ў са на тор-

на-ку рорт ным азда раў лен ні. Цал-

кам но выя кар пу сы (са на то рый па-

бу да ва ны ў 2016-м, за пра ца ваў на 

поў ную ма гут насць толь кі ле тась), 

ня мец кае ме ды цын скае аб ста ля-

ван не, на ту раль ныя ма тэ ры я лы ў 

апра цоў цы ну ма роў (дрэ ва і лён) і 

рас кош ны ды зайн у вы ключ на свет-

лых ко ле рах, швед скі стол на сня да-

нак, абед і вя чэ ру, са мі стра вы ды е-

тыч ныя і зда ро выя. Ба сейн, са уны і 

лаз ні, тэ ніс ныя кор ты і спар тыў ныя 

пля цоў кі для фут бо ла, бас кет бо ла 

і ва лей бо ла... Ну і мяс цо вая «гразь 

без ад ры ву ад эка а ся род дзя» — 

што зна чыць све жая, ля чэб ная і 

ка рыс ная, а так са ма мі не раль ная 

ва да. А за акном так ва біць най пры-

га жэй шае во зе ра Плі са з пля жам, 

на якім зра бі лі драў ля ны на сціл з 

шэз лон га мі і па ра со на мі. За ста-

ец ца толь кі пад клю чыц ца да Wі-Fі 

і, зруч на ўлад ка ваў шы ся, чы таць 

або рас сла біц ца і ма рыць... Пра-

жы ван не ў двух мес ным ну ма ры ў 

та кім са на тор ным раі абы дзец ца ў 

165 руб лёў у су ткі, а ў трох па ка ё вых 

апарт амен тах — у 360 руб лёў. Да-

рэ чы, у бу даў ніц тва са мо га са на тор-

на-ку рорт на га комп лек су, па вод ле 

пры знан ня яго ўлас ні ка, укла дзе на 

больш за 16 міль ё наў до ла раў.

— Усе на шы са на тор на-ку рорт-

ныя ўста но вы — не бюд жэт ныя і 

пра цу юць у ры нач ных умо вах, — 

ка мен туе Ге надзь Бал ба тоў скі. — 

Та му яны вы му ша ны па ляп шаць і 

ўзмац няць ма тэ ры яль на-тэх ніч ную 

ба зу. У ся рэд нім ка ля чвэр ці з вы-

ру ча ных срод каў што год на кі роў-

ва юць на гэ тыя мэ ты. Пры ем на, 

што ў нас з'яў ля юц ца та кія но выя 

аб' ек ты, як са на то рый «Плі са», які 

ад па вя дае еў ра пей скім нор мам і 

мае пры род ную ля чэб ную ба зу.

Да рэ чы, іс нуе мност ва рэй-

тын гаў бе ла рус кіх са на то ры яў. 

Ся род «то па вых» ня змен на зна-

чац ца вя до мыя за ме жа мі Бе ла-

ру сі «Юнац тва» і «Аль фа Ра дон», 

«Пры азёр ны» і «Спа да рож нік». 

Свой рэй тынг скла дае і Рэс пуб-

лі кан скі цэнтр па азда раў лен ні і 

са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні на-

сель ніц тва. У яго асно ве — во сем 

па каз чы каў, па якіх вы зна ча ец-

ца па спя хо васць уста но вы, — у 

асноў ным гэ та эка на міч ныя кры-

тэ рыі. Ле тась пе ра мож цам у та кім 

рэй тын гу ста ла «Юнац тва» (Мін скі 

ра ён), на дру гім мес цы — са на то-

рый «Сос ны» (Мін ская воб ласць, 

Мя дзель скі ра ён), на трэ цім —

«Ба ра вое» (Ві цеб ская воб ласць, 

Док шыц кі ра ён).

Коль касць гас цей
з за меж жа рас це

Ле тась бе ла рус кія са на то рыі 

пра да лі 525 ты сяч пу цё вак. Ся род 

ад па чы валь ні каў бы ло ка ля 200 ты -

сяч за меж ных гра ма дзян. Пе ра-

важ ная боль шасць з іх — 90 % — 

ра сі я не. Але апош нім ча сам усё 

больш ці ка вас ці да бе ла рус ка га са-

на тор на-ку рорт на га ля чэн ня пра-

яў ля юць жы ха ры ін шых су сед ніх 

кра ін — Літ вы і Лат віі, Поль шчы, а 

так са ма Гер ма ніі. На гэ та ўплы вае і 

па слаб лен не ві за ва га рэ жы му.

— У бяз ві за вай зо не Брэсц кай і 

Гро дзен скай аб лас цей зна хо дзіц ца 

во сем са на то ры яў, — ка жа Ге надзь 

Бал ба тоў скі. — І мы ад чу ва ем, што 

по пыт на іх з бо ку за меж ных гра ма-

дзян па вя ліч ва ец ца. Уво гу ле ж ка-

ля 40 % ад па чы валь ні каў — за меж-

ныя гос ці, 60 % — бе ла ру сы. Та кія 

су ад но сі ны скла лі ся даў но, і ліч бы 

за меж ных гра ма дзян мо гуць ва-

гац ца ў ме жах 2 %. А ка лі ўліч ваць 

і пу цёў кі, якія вы дат ка ва ны тым, 

хто мае па трэ бу ў азда раў лен ні за 

бюд жэт ны кошт, то част ка на шых 

су ай чын ні каў яшчэ боль шая.

Пра тое, што па пу ляр насць бе-

ла рус кіх са на то ры яў у за меж ных 

гас цей рас це, так са ма свед чаць 

ліч бы. У пер шым квар та ле гэ та га 

го да экс парт па слуг па вя лі чыў ся 

на 15 % і склаў больш за 35 міль-

ё наў руб лёў.

Але на КРА ВЕЦ.

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  

МА ЕШ КВА ТЭ РУ
І НЕ ХО ЧАШ ПРА ЦА ВАЦЬ?

Рых туй ся плаціць за «ка му нал ку» па поўнай
У на ступ ным го дзе па вя лі чац ца 

на лі чэн ні за жыл лё ва-ка му наль ныя 

па слу гі (ЖКП) для іх пла цель шчы каў, 

ка лі яны не пра цу юць і жы вуць ад ны. 

Па эка на міч на аб грун та ва ных 

та ры фах, якія пра ду гледж ва юць 

100-пра цэнт нае па крыц цё кош ту 

за трат на ака зан не па слуг ЖКГ, 

бу дуць на ліч ваць гро шы за га ра чую 

ва ду, газ і цяп ло.

Пла цель шчык бес пра цоў ны 
і пра цу ю чы

Пла ціць па поў ным та ры фе бу дуць пра-

ца здоль ныя гра ма дзя не, якія не за ня тыя ў 

эка но мі цы па аса біс тым жа дан ні, з'яў ля юц-

ца пла цель шчы ка мі ЖКП і ўне се ны ў спі сы, 

за цвер джа ныя вы кан ка ма мі. Та кія спі сы, 

мяр ку ец ца, ство раць сё ле та да 1 снеж ня. 

На ліч ваць па вы ша ную ка му нал ку за га ра-

чую ва ду пач нуць з 1 сту дзе ня 2019-га, а за 

газ (пры на яў нас ці ін ды ві ду аль ных га за вых

ацяп ляль ных пры бо раў) і ацяп лен не — 

з 1 каст рыч ні ка 2019-га.

— Пла цель шчы ка мі ЖКП лі чац ца ўлас-

нік, най маль нік ці аран да тар жы ло га па мяш-

кан ня, чле ны ар га ні за цый-за бу доў шчы каў, 

ча ла век, які за клю чыў да га вор да ля во га бу-

даў ніц тва, або лі зін га ат ры маль нік, — рас тлу-

ма чы ла Жан на ПА ПУ ЧЭ Е ВА, на чаль нік ад-

дзе ла ўпраў лен ня эка но мі кі Мі ніс тэр ства 

ЖКГ Бе ла ру сі.

Ка лі пла цель шчык ЖКП — член сям'і 

пра ца здоль на га ча ла ве ка, які не жа дае 

пра ца ваць, то ка му нал ка бу дзе на ліч вац ца 

як звы чай на, без пры мя нен ня эка на міч на 

аб грун та ва ных та ры фаў, да да ла яна. Та-

кім чы нам, на бес пра цоў на га, які жы ве ў 

ква тэ ры, дзе пла цель шчы кам з'яў ля ец ца 

ін шы ча ла век, па вы ша ныя та ры фы не рас-

паў сюдж ва юц ца.

Ка лі ра зам жы вуць не пра цу ю чы пла цель-

шчык ЖКП і яшчэ адзін пра ца здоль ны бес-

пра цоў ны і яны ўне се ныя ў спі сы, то на абод-

вух ка му нал ка бу дзе на ліч вац ца па поў ных 

та ры фах.

Гі га ка ло рыі па дзе ляць 
на коль касць жыль цоў

— Пла та за га ра чую ва ду бу дзе на ліч-

вац ца зы хо дзя чы з кош ту яе па да грэ ву. Ён 

раз ліч ва ец ца з кош ту та ры фу на цеп ла-

энер гію для па трэб ацяп лен ня і коль кас ці 

цеп ла энер гіі, якая спат рэ бі ла ся на па да грэў 

ва ды, ска ры ста най гра ма дзя на мі, — акрэс-

лі ла спе цы я ліст.

На прык лад, у жыл лі, дзе за рэ гіст ра ва на 

тры ча ла ве кі, на па да грэў ва ды бы ло за тра-

ча на 0,6 Гкал, а пла цель шчык ЖКП — пра-

ца здоль ны бес пра цоў ны, які не зна хо дзіц ца 

на ўлі ку ў служ бе за ня тас ці. У та кім вы пад ку 

коль касць энер гіі (0,6 Гкал) дзе ляць на коль-

касць жыль цоў (тры ча ла ве кі). Атрым лі ва ец -

ца, 0,2 Гкал — коль касць энер гіі, якая, як 

лі чыц ца, пай шла на па да грэў ва ды, ужы тай 

бес пра цоў ным. Ме на ві та на та кі аб' ём гро-

шы бу дуць на лі ча ны ў поў ным аб' ёме. На 

ас тат нія 0,4 Гкал — па звы чай ным суб сі да ва-

ным та ры фе. Пла та за ва ду ў двух па ка ё вай 

ква тэ ры пло шчай 48 м2 з тры ма жы ха ра мі, 

дзе ўлас нік — бес пра цоў ны, та кім чы нам, 

па вя лі чыц ца на 5-6 руб лёў (ка лі ва ду бу дуць 

ужы ваць у ме жах уста ноў ле ных нор маў).

Ка лі не пра цу ю чы ўлас нік ква тэ ры жы ве 

ў ёй адзін, то за ўсю га ра чую ва ду ён за пла-

ціць па поў най. Ка лі ў жыл лі за рэ гіст ра ва на

тры ча ла ве кі і пла цель шчык ЖКП (улас нік) — 

член сям'і бес пра цоў на га, то пла та за ка-

 му нал ку бу дзе на ліч вац ца як звы чай на.

Пла та за цяп ло і газ 
з лі чыль ні кам і без

— Рас ход энер гіі на ацяп лен не за ле жыць 

ад пло шчы жыл ля. І на лі чэн не пла ты за цеп-

ла за бес пя чэн не ў па мяш кан ні, якое аб ста ля-

ва на ін ды ві ду аль ным га за вым ацяп ляль ным 

пры бо рам і дзе не ўста ноў ле ны пры бор улі-

ку рас хо ду га зу, бу дзе ра біц ца зы хо дзя чы 

з коль кас ці га зу, які быў вы ка ры ста ны на 

ацяп лен не па мяш кан ня, што пры хо дзіц ца на 

до лю ча ла ве ка, які не пра цуе, — рас тлу ма-

чы ла прад стаў ні ца Мін жыл кам га са.

На прык лад, на ацяп лен не двух па ка ёў кі 

ў 48 м2 з тры ма за рэ гіст ра ва ны мі, дзе пла-

цель шчык — бес пра цоў ны, зрас хо да ва на 

1,2 Гкал. Пры на лі чэн ні пла ты за ацяп лен не 

коль касць энер гіі (1,2 Гкал) па дзе ляць на 

коль касць жыль цоў (тры ча ла ве кі). Атрым лі ва-

ец ца 0,4 Гкал на ча ла ве ка. Та кім чы нам, пла-

ту па поў ным та ры фе на лі чаць за 0,4 Гкал, а 

на ас тат нія 0,8 Гкал — па звы чай ным. Кошт 

за ацяп лен не та кой ква тэ ры ў гэ тым вы пад ку 

па ды мец ца на 15 руб лёў, а ка лі бес пра цоў ны 

ўлас нік жы ве адзін, то — пры клад на на 60.

Ка лі па мяш кан не аб ста ля ва на га за вым 

ацяп ляль ным пры бо рам і пры бо рам улі ку 

рас хо ду га зу, то пла ту за ўжы ты рэ сурс на-

лі чаць зы хо дзя чы з па каз чы каў лі чыль ні ка. 

Гэ тыя ліч бы па дзе ляць на коль касць за рэ-

гіст ра ва ных. Аб' ём, што прый дзец ца на бес-

пра цоў на га, не аб ход на бу дзе аплач ваць па 

эка на міч на аб грун та ва ным та ры фе.

На прык лад, на аба грэў та ко га па мяш кан-

ня, дзе за рэ гіст ра ва на трое, зрас хо да ва на 

150 м3 га зу. Гэ тую коль касць (150 м3) па дзе-

ляць на жы ха роў (тры ча ла ве кі). Атры ма ныя 

50 м3 на ча ла ве ка для бес пра цоў на га аплач-

ва юц ца на 100 %, ас тат нія 100 ку ба мет раў — 

па звы чай ным та ры фе. Улас нік, які не пра цуе 

і пра жы вае адзін, за пла ціць па поў най за ўсе 

150 ку ба мет раў.

У ква тэ ры з тры ма жы ха ра мі, дзе пла цель-

шчык ЖКП не пра цуе і не зна хо дзіц ца на ўлі ку 

ў служ бе за ня тас ці, апла та за газ па вя лі чыц ца 

пры клад на на 15—16 руб лёў. У ква тэ ры, дзе 

ўлас нік не пра цуе і жы ве адзін, кошт за газ 

па ды мец ца амаль на 40 руб лёў.

— У кож на га гра ма дзя ні на, які сён ня не 

за ня ты ў эка но мі цы, ёсць рэ аль ная маг чы-

масць змя ніць свой ста тус. У тым лі ку і праз 

зва рот у служ бу за ня тас ці ці ле га лі за вац ца, 

ка лі ча ла век за ня ты ў це ня вой эка но мі цы. 

Ча су да па чат ку дзе ян ня та ры фаў да стат ко-

ва, — пад крэс ліў Алег ТО КУН, на чаль нік 

упраў лен ня па лі ты кі за ня тас ці Мі ніс тэр-

ства пра цы і са цы яль най аба ро ны.

Ён да даў, што асноў ная мэ та Дэ крэ та 

№ 1, пад пі са на га Прэ зі дэн там 25 сту дзе ня, — 

да па маг чы пра ца ўлад ка вац ца ўсім, хто хо ча, 

а не ўзяць гро шы з лю дзей.

Іры на СІ ДА РОК



Жыл лёЖыл лё  
У ча кан ні сва ёй чар гі

Мін бу дар хі тэк ту ры да пус кае, што пас ля атры ман ня арэнд на га жыл ля 
за шмат дзет ны мі чар га за ха ва ец ца

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Не да хоп кад раў тра ды цый на за ста ец ца ў ахо ве зда роўя. 

Вось Га рад ская стан цыя хут кай ме ды цын скай да па мо гі за-

пра шае фель ча раў (пра па ну юць ад 600 руб лёў у ме сяц) і 

ўра чоў (ад 750 руб лёў). Ка жуць, сён ня ме ды кі да іх па ды хо-

дзі лі, ці ка ві лі ся ва кан сі я мі. У ад на го муж чы ны, праў да, доў гі 

пе ра пы нак у ра бо це быў, больш за ча ты ры га ды, — яму да вя-

дзец ца па цвер дзіць дып лом і здаць эк за мен. У Бе ла рус кі пра-

тэз на-ар та пе дыч ны ад наў лен чы цэнтр не аб ход ны ма са жыст, 

траў ма то лаг-ар та пед, рэ абі лі то лаг, ін струк тар-ме та дыст па 

фіз куль тур на-азда раў лен чай ра бо це.

Патрэбны кандыдаты з вопытам
У пра мыс ло вас ці ма юць па трэ бу ў ква лі фі ка ва ных кад-

рах. На «Амка дор-Бел вар» га то вы ўлад ка ваць ін жы не раў-

кан струк та раў, ін жы не раў-тэх но ла гаў, то ка раў, на лад чы каў 

стан коў і ма ні пу ля та раў. За роб кі — ад 650 да 1100 руб лёў. 

Цяс ляр, стра хар па ру лон ных стрэ хах, ма шы ніст кам прэ сар-

ных уста но вак, апа рат чык элект ро лі зу не аб ход ныя на «Ін-

тэ гра ле». Апла та за ле жыць ад раз ра ду: ка лі з чац вёр тым 

мож на раз ліч ваць на 550 руб лёў і больш, то з шос тым — 

мі ні мум на 750.

Пры ваб ную пра гра му для сту дэн таў апош ніх кур саў і вы пуск-

ні коў пра па нуе за вод «Ко ка-Ко ла».

— Пры ма ю чы мо ладзь на ра бо ту, мы да ём ім маг чы масць 

па пра ца ваць у роз ных кі рун ках: і на вы твор час ці, і ў ана лі ты цы, 

і ў ка мер цый ным ад дзе ле, — каб яны зра зу ме лі, да ча го больш 

здоль ныя. На ву ча ем, ар га ні зу ем трэ нін гі. Праз два га ды вы-

пуск нік мо жа стаць кі раў ні ком, — апіс ва юць пе ра ва гі пра гра мы 

прад стаў ні кі прад пры ем ства.

На «Эле ме» ча ка юць шва чак і... са доў ні ка. «У нас на тэ ры-

то рыі прад пры ем ства та кія ру жо выя кус ты! — уз ды хае прад-

стаў ні ца фаб ры кі. — Нам бы спат рэ бі ла ся жан чы на з во пы там 

раз вя дзен ня кве так».

Мін скі до ма бу даў ні чы кам бі нат на бі рае сле са ра-ра монт ні ка, 

ма шы ніс та мас та во га кра на, ма ля ра-шту ка ту ра, ман таж ні ка 

сан тэх сіс тэм і аб ста ля ван ня. Ад зна ча юць, што раз гля да юць 

толь кі кан ды да таў з во пы там і раз ра дам па пра фе сіі. Кад ры 

не аб ход ныя і прад пры ем ству «Мінск мет ра буд». За пра ша юць 

цес ля роў-бе тон шчы каў, му ля роў, пра ход чы каў, ін жы не раў па 

якас ці.

Ёсць пра па но вы і для кі роў цаў. Тых, у ка го ка тэ го рыя D, 

га то вы ўлад ка ваць у аў то бус ны парк № 2 — на га рад скія, між-

га род нія і між на род ныя марш ру ты. За ро бак абя ца юць ад 1300 

руб лёў. Кі роў цаў ка тэ го рыі Е ча ка юць у транс парт на-ла гіс тыч-

ным цэнт ры «Бел ін тэр транс».

— Па гля дзі це, якія ў нас пры га жу ны, — па каз вае спе цы я ліст 

па кад рах фо та са ма зва лаў і кан тэй не ра во заў, на якіх трэ ба 

бу дзе ез дзіць. — За роб кі кі роў цаў — ка ля 700—800 руб лёў. 

За дру гі клас ідзе да пла та ў па ме ры 10 % ад акла ду, за пер-

шы — 20 %.

Калі казаць пра сітуацыю ў Мінску ў цэлым, то пе ра-

важ на по пыт на кадры фар мі ру юць ар га ні за цыі бу даў ніц тва

(19,5 %), пра мыс ло вас ці (15,6 %), ахо вы зда роўя і ака зан-

ня са цы яль ных па слуг (12,6 %), ганд лю (10,9 %), аду ка цыі 

(7,3 %). Удзель ная ва га ва кан сій па ра бо чых пра фе сі ях скла-

дае 55,3 %. 

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

 У тэ му

НА КОЖ НА ГА — 
ШЭСЦЬ ВА КАН СІЙ

На 1 кра са ві ка ў Мін ску бы ло ад кры та больш за 12 ты-

сяч ва кан сій. У па раў на нні з па пя рэд нім го дам по пыт 

на ра бот ні каў вы рас амаль на 40 %. Па трэ ба ёсць як у 

спе цы я ліс тах, так і ў прад стаў ні ках ра бо чых спе цы яль-

нас цяў — знай сці пра цу сва ёй ма ры мо гуць ула даль ні кі 

на вы каў па 900 роз ных кі рун ках.

Але на ват ка лі вам зда ец ца, што з ва шай спе цы яль нас цю 

знай сці пра цу ва ўмо вах су час на га све ту не маг чы ма, то гэ та 

яшчэ не пад ста ва ад чай вац ца. Служ ба за ня тас ці пра па нуе 

бес пра цоў ным прай сці кур сы пе ра пад рых тоў кі. Са мі яны 

бяс плат ныя, да та го ж пад час на ву чан ня слу ха чы атрым лі-

ва юць сты пен дыю. Так, мін чан у мі ну лым го дзе ўска лых ну ла 

ін фар ма цыя аб тым, што на бі ра юць гру пу для на ву чан ня на 

кі роў цаў элект ра цяг ні ка і сле са раў па ра мон це ру хо ма га 

са ста ву. Пры чым зар пла та — ад 1,5 ты ся чы руб лёў. За раз 

на ву чан не мож на прай сці па не каль кіх дзя сят ках на прам каў, 

на прык лад, кі роў ца па груз чы ка, да рож ны ра бо чы, спе цы я ліст 

па за куп ках.

Акра мя та го, тым, хто не прос та хо ча знай сці пра цу, а га-

то вы ад крыць свой біз нес, каб у бу ду чы ні даць ша нц пра ца-

ўлад ка вац ца і ін шым, вы дзя ля юц ца бяз вы плат ныя суб сі дыі. 

З па чат ку го да пад трым кай ужо ска рыс та лі ся 30 мін чан, 

пла ну ец ца, што да кан ца снеж ня та кім чы нам пач нуць 

свой біз нес 170 ча ла век. Па мер суб сі дыі — 11 бюд жэ таў 

пра жыт ко ва га мі ні му му, што роў на пры клад на 2,2 ты ся чы 

руб лёў.

— Вель мі пры ем на, ка лі лю дзі, якія во сем га доў та му ад-

кры ва лі свой біз нес як бес пра цоў ныя пры пад трым цы служ бы 

за ня тас ці, за раз вы стаў ля юць ва кан сіі для сва ёй ужо па спя-

хо вай спра вы, — ад зна чы ла на мес нік стар шы ні ка мі тэ та па 

пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма 

Тац ця на КУ ДЗЕ ВІЧ.

Што да ты чыц ца на ём ных ра бот ні каў, то ў пры яры тэ це 

ква лі фі ка ва ныя кад ры. За па тра ба ва ныя му ля ры, ар ма тур-

шчы кі, кі роў цы, кант ра лё ры-ка сі ры, ма ля ры, ман таж ні кі 

бу даў ні чых кан струк цый, цес ля ры-бе тон шчы кі, ку ха ры, 

швач кі. Ся род спе цы я ліс таў — гэ та ўра чы, бух гал та ры, 

вы ха валь ні кі, кі раў ні кі ся рэд ня га звя на, ме не джа ры, фар-

ма цэў ты, вы клад чы кі-пе ра клад чы кі. Са мая вя лі кая кан-

ку рэн цыя ся род прэ тэн дэн таў на зі ра ец ца на пра фе сіі не-

ква лі фі ка ва най пра цы, на прык лад, вар таў ні коў, вах цё раў, 

пры бі раль шчы каў, сар та валь ні каў, уклад чы каў-па ка валь-

ні каў і гэ так да лей. Ся рэд няя ве лі чы ня за ра бот най пла ты 

па ва кан сі ях, прад стаў ле ных на бір жы,  — ка ля 600 руб лёў. 

З па чат ку гэ та га го да бы лі пра ца ўлад ка ва ны пры пад трым-

цы ор га наў па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не ка ля 

1,5 ты ся чы ча ла век. Тэр мін по шу ку пра цы ў іх склаў у ся-

рэд нім ка ля трох ме ся цаў.

Да р'я КАС КО.

Да вед ка «Звяз ды»
На бес пра цоў ных пла цель шчы каў 

ЖКП, якія за рэ гіст ра ва ны ў служ бе 

за ня тас ці, дзе ян не Дэ крэ та № 1 

рас паў сюдж вац ца не бу дзе. 

На га да ем, што зна хо дзіц ца на ўлі ку 

бес пра цоў ных мож на не больш 

за 18 ме ся цаў. Ка лі за гэ ты час 

ча ла век двой чы ад маў ля ец ца ад 

пра па на ва на га мес ца пра цы або 

двой чы не па га джа ец ца на кур сы 

пе ра ква лі фі ка цыі, з улі ку яго 

зды ма юць. За рэ гіст ра вац ца з ноў у 

якас ці бес пра цоў на га ён змо жа толь кі 

праз год.

Прэ зі дэнт кра і ны, вы сту па ю чы са што га до вым 

па слан нем да на ро да і пар ла мен та, ад зна чыў, 

што трэ ба ўсе ба ко ва вы ву чыць пы тан не аб за-

ха ван ні чар гі на жыл лё для тых, хто атры маў 

арэнд ную ква тэ ру. У ад каз Мі ніс тэр ства ар хі-

тэк ту ры і бу даў ніц тва пра па на ва ла за ха ваць 

для шмат дзет ных сем' яў, якія атры ма лі арэнд-

нае жыл лё, чар го васць у спі се гра ма дзян, якія 

ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, 

пе рад ае Бел ТА.

Мі ністр ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва Ана толь Чор ны 

пра па нуе Мі ніс тэр ству жыл лё ва-ка му наль най гас па-

дар кі су мес на з за ці каў ле ны мі струк ту ра мі пра пра-

ца ваць гэтае пытанне. Та кім чы нам мо жа быць зня та 

праб ле ма, якая да ты чыц ца вы ка нан ня дзей най нор мы 

аб па ляп шэн ні жыл лё вых умоў шмат дзет ны мі сем' я-

мі на пра ця гу го да пас ля атры ман ня сям' ёй ста ту су 

шмат дзет най. «У вы пад ку ка лі шмат дзет най сям'і на 

пра ця гу го да бу дзе вы дзе ле на арэнд нае жыл лё, яна 

мо жа там пра жы ваць і ча каць сва ёй чар гі на бу даў ніц-

тва ўлас на га жыл ля», — ад зна чыў мі ністр.

Вар та за ўва жыць, што ў Мін ску сем'і, у якіх чац вё ра 

і больш не паў на лет ніх дзя цей, зна хо дзяц ца ў чар зе 

тых, хто мае па трэ бу, у ся рэд нім два га ды. Згод на з 

дзей ным за ка на даў ствам, гра ма дзя не, якія ўся лі лі ся 

ў арэнд нае жыл лё, зды ма юц ца з улі ку тых, хто мае 

па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, і фак тыч на, 

пра ста яў шы доў гія га ды ў чар зе, каб па бу да ваць улас-

нае жыл лё, та кое пра ва губ ля юць.

Сяр гей КУР КАЧ
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Аты-батыАты-баты  

ВОПЫТ 
БРЫГАДЫ

Ін сцэ ні роў ка ба я вых дзе ян-

няў з удзе лам 19-й гвар дзей-

скай асоб най ме ха ні за ва най 

бры га ды Паў ноч на-за ход ня га 

апе ра тыў на га ка ман да ван ня 

прай шла на 230-м агуль на вай-

ско вым па лі го не «Абуз-Ляс-

ноў скі». На ад ным на ву чаль-

ным по лі бою сал да ты ка ар ды-

на ва лі свае дзе ян ні з авія цы яй, 

тан ка вы мі пад раз дзя лен ня мі 

і ар ты ле ры яй, каб па да віць 

умоў на га пра ціў ні ка.

Ме ра пры ем ства ад бы ло ся ў 

рам ках па каз но га так тыч на га ву-

чэн ня, якое было ў кра і не з 23 па 27 

кра са ві ка пад кі раў ніц твам на мес-

ні ка мі ніст ра аба ро ны ге не рал-

ма ё ра Сяр гея ПА ТА ПЕН КІ. Пад час 

ву чэн няў кі ру ю чы склад злу чэн няў 

і вай ско вых час цей адпрацоўвае, 

як ар га ні зоў ваць аба ро ну кра і ны з 

улі кам пе ра да во га во пы ту апош ніх 

ла каль ных кан флік таў.

У час ме ра пры ем ства мі ністр аба-

ро ны ге не рал-лей тэ нант Анд рэй 

РАЎ КОЎ ад зна чыў вы со кі ўзро вень 

пад рых тоў кі бе ла рус кіх вай скоў цаў.

«Мы пры вя лі на ву чэн ні служ-

бо вых асоб, якія зай ма юц ца ба-

я вой пад рых тоў кай: ад ка ман дзі-

ра ба таль ё на і да ка ман да ван ня 

бры гад, — каб яны маг лі пе ра да -

ваць во пыт 19-й бры га ды Паў ноч на-

за ход ня га апе ра тыў на га ка ман да-

ван ня сва ім злу чэн ням і час цям», — 

рас ка заў Анд рэй Раў коў.

Пад час ву чэб на га бою ўжы ва лі-

ся ўсе сі лы і срод кі, якія бы лі ў рас-

па ра джэн ні ка ман дзі ра бры га ды, 

не аб ход ная пад трым ка ў вы гля дзе 

авія цыі, ар ты ле рый скіх пад раз дзя-

лен няў, якія пры да юц ца бры га дзе 

для вя дзен ня аба рон ча га бою пад 

пэў ную за да чу.

«Мы ак тыў на ўдас ка наль ва ем 

спо са бы пры мя нен ня гэ тых сіл і 

срод каў з улі кам тых кан флік таў, 

якія за раз ад бы ва юц ца ў све це. 

Адзін з іх — «сі рый скі вал», які 

да зва ляе вы кон ваць па ра жэн не 

пра ціў ні ка тан ка мі да ўзво да з мі ні-

маль ным па ра жэн нем са міх тан каў. 

Бры га да, я лі чу, доб ра ад пра ца ва ла 

свае за да чы, ві даць іх пад рых тоў-

ка», — да даў Анд рэй Раў коў.

У су бо ту, 28 кра са ві ка, пач нец ца 

за вяр шаль ны этап ву чэн няў, ка лі 

бу дзе ад бы вац ца па груз ка, ад праў-

ка пад раз дзя лен няў і тэх ні кі ў мес-

цы па ста ян най дыс ла ка цыі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ




